

# 高考中考临近 西安按下“静音键”了吗

## 工地夜间很安静 商铺广播仍在响

一年一度的高考和中考即将来临。近日,西安市发布2025年高考中考“禁噪令”,在5月22日至6月23日期间加强噪声污染管控。5月22日至23日,记者走访了西安部分工地、商场、餐饮等场所,看看“静音键”按下了多少。

### 工地夜间停止施工

“禁噪令”要求,管控期间禁止夜间22时至次日6时进行施工作业。5月22日22时18分,位于劳动南路与丰庆路附近的草阳小区棚户区改造安置楼项目工地上一片寂静。项目现场负责人向西安市生态环境局莲湖分局、西安市莲湖区城市管理和综合执法局的执法人员介绍,当天下午他们召开了专题会议,对“禁噪令”中相关规定进行了传达和学习。

当日22时50分,记者跟随执法人员来到位于汉城南路与丰镐西路附近的华君健康城一期项目,工地现场大门紧闭,施工区域也没有施工迹象,只有门口停放着一辆大货车,车上装满了建筑材料。

“我们这个项目已经进行到装饰装修阶段,平时夜间施工就很少,一般情况下晚上7点多就停止了,主要就是夜间车辆运送材料进工地后,卸货时可能声音大一点。”华君健康城一期项目安全总监刘家保介绍,目前他们要求车辆夜间进场后,先停放在工地,次日6时之后再行卸货。

当晚,执法人员对辖区内15家项目工地进行了检查,均未发现违法施工现象。西安市生态环境局莲湖分局相关负责人介绍,5月22日至6月23日期间,将联合城管执法等部门对辖区工地进行定期及不定期检查,督促施工单



位落实好夜间施工管控措施。

### 有商家仍在循环播放语音广告

“禁噪令”要求,管控期间禁止在商业经营活动中使用高音广播喇叭,或者采用其他持续反复发出高噪声的方法进行广告宣传。

5月23日12时16分,记者来到长乐西路与康复路交会处附近。从地铁6号线康复路站B口出站,道路对面便有一个音箱放在路边,音箱持续发出招揽顾客的声音。同时,炫彩商城三楼美食城也通过广播循环播放着语音广告,加上附近其他商家播放的音乐,让现场显得喧闹嘈杂。

记者走访附近沿街商铺发现,不少商户或将音箱放在地上,或将喇叭挂在门上,采用循环播放语音广告的方式吸引过往顾客,语音广

告的声音都不小。

“这声音超不超标我不知道,反正我经常在这买东西,没感觉今天跟平时有啥不一样。”正在附近购物的市民王先生表示,此处商家比较多,每家都开着喇叭播放语音,听起来比较吵,要是住在附近,想要午休恐怕不太容易。

随后,记者沿着长乐西路向西走,附近仅有少数沿街餐饮店、药店等商铺采用广播喇叭方式进行广告宣传,不过声音都相对较小。

当天,记者将走访了解到的情况通过“12345市民服务热线”进行了反映。

5月22日至6月23日期间,西安市多部门将各司其职、密切配合,进一步强化噪声污染的执法监督管理。市民如发现违反规定的行为,可拨打“12345”进行举报。

文/图/视频 本报记者 文晨 代泽均

在长乐西路人行道上放的音箱。



扫码看视频

## 陕西首个高校化妆品不良反应监测哨点在西安设立

本报讯(记者 葛兰)5月23日,西安市市场监管局向西安文理学院颁授化妆品不良反应监测哨点牌匾,标志着陕西省首个高校化妆品不良反应监测哨点正式设立。

高校监测哨点的设立将填补化妆品不良反应监测的校园空白,学生们热衷尝试新品,但缺乏风险识别能力,这里将成为连接监管与学生需求的桥梁。学校将以科研资源和志愿者力量为支撑,把哨点打造成化妆品安全使用知识的实践课堂。

据了解,化妆品不良反应监测哨点是化妆品上市后市场监管部门实施安全监管的重要组成部分。近年来,西安市市场监管局高度重视化妆品不良反应监测工作,积极探索构建政府主导、社会参与的多元化监测网络,持续提升化妆品安全监管能力。截至目前,西安市市场监管局已联合医疗、美容机构、生产经营企业等建立监测哨点42个,进一步增强了西安市化妆品不良反应监测效能。

## 财物落在共享单车上 民警帮找回

本报讯(记者 葛兰)5月19日上午,西安市公安局碑林分局长乐坊派出所的民警郑侯在短短2小时里,先后接到2名市民报警,称将价值不菲的财物遗失在共享单车车筐里。

当日10时许,赵先生急匆匆地来到派出所报警,焦急地说:“我骑共享单车,把斜挎包忘在车上了,里面有价值1万元的无人机及配件,等我回去找,包就没了!”郑侯一边安抚着赵先生的情绪,一边详细记录下相关信息。

12时许,李先生也走进派出所报警:“我把东西落在共享单车上了,2万元现金,这可咋办?”郑侯立刻和同事赶到现场。

大家沿着遗失地点两边的商铺,一家一家地询问排查,然而,并没有发现有价值的线索。回到派出所,大家迅速行动起来,查询周边、沿途的公共视频。16时许,有民警兴奋地喊道:“郑侯,找到了!有个老人手里拿的斜挎包和信封跟遗失物品很像!”郑侯和同事根据线索,在一个居民院落找到了独居的张大爷。

“张大爷,我们是派出所的。您看,这两位同志不小心把东西丢在共享单车上了,这个斜挎包和信封是不是您捡到的呀?”听闻此言,张大爷告诉民警,是自己捡的,但并未打开,不知道是别人遗忘的东西,还以为是不要的垃圾。经过比对核实,张大爷最终将无人机和2万元现金分别归还给了赵先生和李先生。

## “长安心语·心航指南”西安心理健康地铁专列开通

本报讯(记者 吴昌永)5月23日下午,“长安心语·心航指南”西安心理健康地铁专列在地铁8号(环)线车辆段雁鸣湖控制中心举行发车仪式。

记者在现场看到,主办方将心理健康知识、情绪疏导指南融入乘客日常出行,乘客通过扫描车厢内的二维码,就可以一键获取

心理健康科普知识,进行线上心理测评。据了解,“长安心语·心航指南”西安心理健康地铁专列的开通,是西安市卫生健康委搭建服务载体、创新服务模式,积极回应群众心理健康和精神卫生需求的积极探索。当天开启的地铁专列全列共六节车厢,在西安地铁8号(环)线运行周期30天。来自西北工

业大学、陕西师范大学、西安电子科技大学等高校的师生代表和西安市精神卫生中心的心理健康医护人员等专业志愿者们参加了启动仪式,并登上分别以“525·爱自己”“长安心语·心航指南”“与城市共成长 让心灵不迷航”等系列主题为内核的车厢,进行了沉浸式体验。

## 文具变身“危险玩具” 藏安全隐患

普通中性笔经过简单组装,摇身一变成为酷似狙击步枪的“玩具枪”,甚至还能发射。近日,不少家长发现,这种“笔枪”在孩子间流行起来。看似新奇有趣的创意背后,实则暗藏安全隐患,引发家长们的担忧。

5月23日下午,记者走访了西安市多所学校附近的文具店。在店内,当记者询问中性笔是否能组装成玩具枪时,一位老板直言:“现在孩子都喜欢,买回去大多是为了组装着玩。”

### 文具变“危险玩具” “笔枪”伤人谁来管

为了直观地感受“笔枪”的威力,记者购买了3支中性笔,依照教程轻松地组装成了“笔枪”。经过测试,其射程可达2米左右,发射出的笔芯能轻松击倒空纸杯、空矿泉水瓶等。

面对“笔枪”在学生间流行,西安一学校的许老师表示,会通过开展主题班会、安全教育课等多种形式,引导学生远离危险玩具,正确对待网络流行事物。

“从长远来看,‘笔枪’的流行不仅会影响孩子的学习和心理健康,还可能导致他们对危险物品的认知产生偏差,甚至引发严重的校园安全事故。同时,部分‘笔枪’在组装和使用过程中,存在小零件脱落、笔芯弹射等诸多安全隐患,一旦孩子误食小零件或被笔芯意外伤害,后果将不堪设想。要想彻底根除‘笔枪’隐患,需要家长、学校和监管部门的共同努力,形成强大的合力。”许老师说。记者采访中,有家长表示,在短视频风靡

### 中性笔变“危险武器” 家长担忧

5月22日20时,家住西安市长安北路李舒媛如往常一样,走进儿子房间检查作业。只见儿子正趴在书桌上,手指灵活地摆弄着几支中性笔,随着零件的拼接组合,一把外形神似“狙击步枪”的物件赫然成型。更让她震惊的是,这把“枪”竟然还能按压射击。“当时我脑子‘嗡’的一声,孩子手中的哪里还是文具,分明是把‘枪’。”5月23日,李舒媛向记者回忆起当时的情景,仍然心有余悸。

在李舒媛的追问下,儿子兴奋地解释,笔是从学校门口的文具店买的,班里不少同学都在玩“笔枪”组装,谁组装得最像真枪,发射得最远,谁就能成为同学们眼中的“焦点”。

李舒媛在社交平台上搜索发现,“笔枪”组装教程”相关视频的热度很高。李舒媛不禁想到,每天摆弄这种仿真武器,孩子的注意力怎么能不分散?万一在学校里打闹时误伤到同学,那后果不堪设想。

的当下,部分平台上的“手工教学”视频暗藏隐患。从近期流行的“笔枪”制作教程可见,一些创作者为博流量,将危险物品改造内容包装成趣味手工,在缺乏安全警示的情况下广泛传播,误导青少年模仿,引发诸多安全事故。平台作为内容传播的关键枢纽,不应推卸责任。需建立严格的分级审核机制,明确将仿真武器制作、危险物品改造等内容列为禁区。

本报记者 陶颖

### 关于延西高速公路关中环立交至西安北收费站段实施交通管制的通告

为进一步加快G6522延西高速周半互通立交综合整治工程项目建设步伐,保证行车安全,决定对延西高速关中环立交至西安北收费站双向实施交通管制,现就施工期间车辆分流有关事项通告如下:

一、施工时间及封闭路段:2025年5月28日8:30时至2025年5月28日18:30时;

2025年5月29日8:30时至2025年5月29日18:30时。

二、封闭路段:1、延西高速西安方向关中环立交至泾阳永乐立交禁止所有车辆通行,过往车辆提前择路绕行;2、延西高速延安方向西安北收费站至三原立交禁止所有车辆通行,过往车辆提前择路绕行。

三、施工期间车辆绕行路线:1、延西高速前往西安方向车辆由关中环立交立交驶离高速,经关中环线,由包茂高速三原收费站驶入绕行;2、延西高速前往延安方向车辆由泾渭新城高陵互通立交驶离高速,经泾渭南路、泾渭路、高韩路、高永路,由临潼高速永乐东收费站驶入绕行,特此通告。

咸阳市公安局交通警察支队高速公路交警大队 陕西交通控股集团西安分公司 2025年5月22日

### 合同解除通知书

致咸阳终南雅集文化传播有限公司: 贵我双方于2023年10月签署《租赁合同》,约定贵司承租我位于咸阳市人民中路11号茂源财富中心22层1100平方米,用于经营“终南山、太白山、终南雅集、终南雅集”,合同约定,自合同签订之日起乙方须向甲方支付2023年10月1日至2024年9月30日租金330000元(人民币:叁拾叁万圆整),乙方在合同签订后未全额支付我司租金,仅支付三个月的租金82500元(人民币:捌万贰仟伍佰元)。经过我司多次沟通催缴,贵司仍未履行合同约定义务补齐租金。根据《租赁合同》第八条违约金和违约责任(若乙方拖欠租金15天以上,视为乙方违约,甲方有权终止本合同),我司有权要求贵司依照《租赁合同》违约责任赔偿。鉴于上述违约责任及事实依据,我司经过慎重考虑决定解除双方签署的租赁合同,按照合同约定及《中华人民共和国民法典》第五百六十三条规定,本函件发出之日,解除贵我双方签署的《租赁合同》,特此函告。 咸阳市六品连物业管理有限责任公司 2025年5月23日

遗失·声明·公告专栏 029-88665588  
省级媒体 权威发布 天天刊登 欢迎刊登各类声明公告